

论美国中期选举和美中互动

本报特约撰稿人：臧英年

引子

美国中期选举于11月7日如期举行，选举结果尚未全面敲定，但，民主党小输即赢、共和党小赢即输的局面已经落实，而红潮汹涌、共和党腾飞的预测并未出现。助长了声势的拜登于11月14日前往印尼巴厘岛参加廿国首脑会议（G20）时抽空和习近平晤谈3个多小时，意在改善美中关系，防止恶化，寻求改进。

历史进程

此次美国中期选举有34位参议员、534位众议员和36位州长参加，被视为是对现任总统和执政党主政两年的信任投票。

一般说来，美国执政党在中期选举时大多会丧失一些议会席位。在以往22届中期选举里，执政党平均丧失26位众议院席位，4位参议院名额。两次例外发生在1934年罗斯福总统遭遇美国经济大萧条而执行新政之时，另一例是2002年美国惨遭911恐怖袭击之后，小布什总统号召全国团结一致，制裁恐怖主义。在这两次中期选举里执政党在参众两院都增加了席位。

美国选民参加中期选举的投票率平均约40%，比较总统大选平均55%到60%的投票率为低。两党出动的选民大多来自两党热心时政的中坚分子。执独立和中间立场的选民投票率较低。相对而言，他们更关心总统大选。

选前情势

2022年美国中期选举前民主党面临了严峻的局势。这包括新冠疫情肆虐不已；美国通货膨胀，物价上涨；全球经贸生产持续下滑；俄乌热战纠缠不止，美国全力支援乌克兰，负担沉重；拜登民调支持率滑入谷底；美中冲突加剧，前途堪忧等。

不少选前的调研结果都预测，共和党在此次中期选举里会声势大振，重挫民主党。共和党便也是信心满满，兴致冲冲地迎接中期选举。而民主党的对应则是临危不乱，全力出击。一方面宣扬民主党执政两年的成就比比皆是，一方面提醒美国选民，一旦川普之风吹遍全国，共和党在选后掌握参众两院时，该党并不能提供有效对策，解决美国面临的重大问题。

选举结果

已经揭晓的选举结果是，民主党在参院选举里已稳获50席次，还要在今年12月乔治亚州的参议员加选里夺取再一席次。众议院选举的统计还未结束，推算共和党可能以数席之多获得小胜。美国州长选举则是两党平分秋色，旗鼓相当，各获18州，打成平手。

这一结果和共和党大胜的预测出入太大。新闻分析多认为民主党把可能的大败化为了小失，有以下因素助成之：

一是，民主党员倾巢而出，投票支持民主党候选人，其比率超过了共和党员出动的比率。

二是，美最高法院以多数共和党为背景的大法官组成，裁决局限妇女堕胎权，这触怒了美国大多数妇女，他们要维权而支持民主党候选人。

三是，川普天女散花，大量支持全国各层次的三百多位候选人。候选人里有许多条件不好，受到选民的遗弃。川普乃成为选举毒药，害了一些共和党候选人。

四是，美国选民大多抗拒极左或极右路线，拜登路线适中，符合多数美国选民胃口。

五是，美国领衔号召盟邦支持乌克兰抵抗俄罗斯入侵，成绩显著，获得民心，从而转化为支持民主党候选人的力量。

选举影响

现分以下各点说明：

拜登在民主党掌控参院的支持下将会全力发挥，完成竞选诺言。吸引制造业回归，增加美国就业人数，缓解通胀压力，恢复经济增长，支持乌克兰战局获胜，打击普京武力扩张的野心，维护民主体制的完整。

拜登将加强在亚太地区经济、军事和外交的部署。以结盟合作方式集中力量应对中国的挑战。

拜登将在全球关注的一些领域里，如气候变化、核武扩散、清洁能源、减少贫穷等方面，号召各国共赴时艰，促进国际合作。

拜登是否寻求连任，是一个引人注目的问题。如今美国中期选举的结果，使拜登声势大涨，他获得民主党党内支持参加2024年总统大选的可能性大大增加。

拜登将大力调整美中关系。尽管不



拜登在印尼巴厘岛举行的二十国集团峰会前会晤了中国领导人习近平

久前美国发表的“国家安全策略”报告里指出。“中国是唯一有意重建国际秩序的国家，又拥有不断增强的经济、外交、军事和技术实力，去实现其目标。美国也要在扩充军备，在太空、网络和海洋方面和中国展开竞争。”考量全局和美国国家基本利益，拜登深切了解，美中之间要掌控抗争，避免失控，并扩大合作领域，争取双赢。

拜登和习近平可互称为“老朋友”。他们在担任副总统和国家副主席时期就有诸多交往，而奠定了双方的基本认识和友谊。拜登入主白宫后曾5次和习主席进行电话交谈。如今又抓住11月14日前往印尼巴厘岛参加廿国首脑大会之机，和习主席在会议召开前安排了长达3个多小时的当面恳谈，其唯一目的是要展现美方诚意，让美中今后的走向是冲突降温，合作回归。彼此获益。设定这一大局走向是至关重要的。

在这次中美元首的会晤里，习近平主席强调：当前中美关系面临的局面不符合两国政府和两国人民的根本利益，也不符合国际社会期待。中美双方需要探讨两国正确相处之道和正确的前进方向，造福两国，普及世界。中国无意于改变现有国际秩序，干涉美国内政，挑战和取代美国。台湾属中国核心利益，维护中国统一和领土完整是中国人民的共同心愿。中国

致力于保持台海的和平稳定，但对台独是水火不容。自由、民主、人权是人类和中共共同追求的目标。

所谓“民主对抗威权”是不符合时代发展的潮流。中美体制不同，可进行探讨，平等交流。

中美竞争要相互借鉴，共同进步，不要你输我赢，你死我活。

打贸易战、科技战是完全违反市场经济和国际贸易规则，损人不利己。

中美两国经济深度融合，在全球经济疫后复苏，应对气候变化、解决地区热点问题，中美应协调合作。结论是，中美双方要相互尊重，互利互惠，着眼大局，创造好的气氛和稳定的关系。”

拜登在拜习会晤时提出：“我和习主席相识多年，保持经常性沟通，但无论如何也代替不了面对面的会晤。

美国致力于保持两国各层次沟通渠道畅通。双方坦诚对话。加强双方应对全球性重要挑战的必要合作。

美国尊重中国的体制，不寻求其改变，不寻求新冷战，不寻求通过强化盟友关系反对中国，不支持台湾独立，两个中国，无意和中国发生冲突。希望看到台海和平稳定。

无意寻求和中国脱钩，阻挠中国经济发展和围堵中国。

(下接第A8版→)